
北市大附小106學年度校長及教師公開授課
十二年國教素養導向教學教案
（提供教學者參考）
	領域/科目
	社會技巧
	設計者
	葉春香

	實施年級
	三~六年級
	總節數
	共___1___節，__40__分鐘

	單元名稱
	被冤枉的心情

	設計依據

	學習

重點
	學習表現
	1.能管理自己的各種感受，且理解在不同情境中，如何應用正確的處理方式。 
2.能學習良好的溝通技巧與人際互動模式，並在團體中遵守基本規範並與他人和睦相處，且用適當方式表達自己意見。
3.能學會轉念的方法並正面思考，進而提升自信心。
	核心

素養
	本單元為「冤枉」系列。以「被冤枉」作為主題，分為兩堂課。第一堂課教導學生辨識臉部表情，學習正確的情緒表達以及選擇適當的行為反應模式，表現出友善的表情，讓同儕及師長父母接收到善意，避免被誤會在生氣。教學活動的設計以觀察圖片的表情作為情緒的認知，利用觀察表情圖片以引起動機。能使學生練習正確的表達友善情緒，並學習選擇適當的友善行為反應，以協助正向行為的產生。

	
	學習內容
	E-A1  具備辨識、表達與處理正負 向情緒的能 力，促進身心 健全發展。
E-C2 具備理解他人 感受並樂於與 人互動的態 度。
	
	

	教材來源
	自編與相關參考書籍

	教學設備/資源
	電子白板、教學影片、學習單

	學習目標

	1-1.學習面對「被冤枉」的正向反應

1-2.學習自己不想被冤枉，也不冤枉別人的同理心

1-3.學習被冤枉之後的後續處理


	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	壹、準備活動：
一、課前準備
1、教具（材）準備：
   學習單

   二、引起動機
    1、教師整頓秩序，點名並加分。
    2、教師詢問學生是否記得上週的

       主題。
    3、教師分享上週的學習單。

    3、教師闡述本週主題。

貳、發展活動：
一、影片觀賞
 1、 教師介紹影片片段，並請學生注意觀賞。
 2、 教師播放影片，並管控秩序。
 3、 教師適時從旁指點學生重點。
 4、 影片結束時，教師發問請學生舉手回答。

二、影片Q&A
1、 教師詢問學生影片所見的內容。

     問題
(1)請問在影片中有看到什麼呢？

(2)請問在影片中誰冤枉了誰？
(3)被冤枉的人有什麼反應？
(4)被冤枉的人的反應你們覺得是正
確的嗎，還是可以修正？
(5)請問冤枉別人的人在影片中有做
出好的處理方式嗎？

2、教師依照學生的答案，斟酌加分。
   三、主題發揮
 (一)、冤枉的定義
1.教師使用ppt呈現冤枉的定義。
2.教師使用ppt呈現數張表情圖片，讓學選擇「被冤枉」後的表情圖片。
 (二)、經驗分享
1.教師分享被冤枉「偷吃食物」的經驗。
2.教師請學生舉手分享被冤枉的經

驗，教師從旁協助學生回答完整答案。
3.教師詢問學生那被冤枉的時候應該要做出什麼反應比較好呢？
4.教師請學生舉手回答，並歸納正確答案。
   四、學習小單
1、教師發下學習單並講解如何書寫。
師：「小朋友現在每組會有一張學習單，那張學習單上會有一個情境題，你們要按照裡面的情境，寫下你們覺得主角應該要怎麼反應比較好。」
師：「我會計時五分鐘，所以各組要趕快討論答案而且寫上去，第一名寫完的組別我會加那一組的分數，如果答案寫的很棒，我也會再加分。」
2、教師巡堂並適時給予建議。

3、教師收回學習單，並分享各組答案。
4、教師依交回學習單的順序及答案內容斟酌加分。
參、綜合活動：
一、 課堂回顧

1、教師詢問學生對於「被冤枉」後的情緒有沒有更理解如何正確反映。
2、教師總結。

師：「各位小朋友，我們都不喜歡被冤枉的感覺，所以我們也不能亂冤枉別
人，如果發現不小心冤枉別人，也要馬上道歉唷！」
二、 獎勵時間
1、教師依照上課狀況加分、蓋章。
2、教師鼓勵今天上課有進步的學生。

【本節結束】
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	參考資料：（若有請列出）

我不是壞小孩，只是愛生氣(親子天下)
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